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The paper aims at a proper articualtion of the concept of "applied ethics". It also 
tries to determine the conceptual means and cathegories required for its explication 
and understanding. The author sees the modern apllied ethics as a theory of morals 
of particular social dimensions and activities, a theory wanting to put in practice all 
ethical principles, which is a unity of theorethical and practical ethics, as well as of 
justification and application. It is a specific reflection of morals and a selfreflection 
as well. Its nature is interdisciplinary: it is the integrated knowledge, which makes 
its further development possible.

Medzi najvýznamnejšie črty rozvoja etiky ako vedy v 20. storočí patri búrlivý roz
voj aplikovanej etiky. Aplikovaná etika si našla svoje miesto i v našej vedeckej komu
nite a pojem "aplikovaná etika" (applied ethics, angewandte Ethik) sa začal používať aj 
v domácej odbornej literatúre. Už na prvý pohľad je zrejmé, že chápanie tohto pojmu 
nie je jednoznačné. Cieľom môjho článku je upresniť, čo znamená pojem "aplikovaná 
etika" a aké kategoriálne inštrumentárium používame na jej vysvetlenie a pochopenie.

V súčasnosti mnoho autorov poukazuje na to, že aj keď sa aplikovaná etika stáva 
dominantnou, nie je objavom 20. storočia. Jej korene siahajú do antiky, vývoj pokračuje 
v stredoveku a vlastne nebol nikdy prerušený ([2], 8). V tejto súvislosti Peter Singer ho
vorí len o vzkriesení aplikovanej etiky ([16], 1). Podľa Bondolfiho zohľadnenie empirie 
v normatívnej reflexii môžu považovať za nový fenomén len tí, čo o dejinách etiky veľa 
nevedia. V skutočnosti je nový len výraz "aplikovaná etika", jej podstata je však kla
sická a stará ([3], 5).

Už od antiky narážajú morálni filozofi na také praktické otázky, ako je samo
vražda, zneužívanie detí, zaobchádzanie so ženami, slušné správanie verejných činiteľov 
a pod. Známe sú úvahy kresťanských filozofov Augustína a Tomáša Akvinského 
o spravodlivosti vojny, o tom, či je niekedy správne klamať, a o tom, či by kresťanská 
žena konala nesprávne, keby spáchala samovraždu, aby sa tak ubránila znásilneniu. 
Známe sú aj Hobbesove úvahy o morálnom základe občianskej poslušnosti (v súvislosti 
s občianskou vojnou v Anglicku), ako aj Humove myšlienky o samovražde ([16], 1). Je 
zrejmé, že títo myslitelia kladú vedľa svojich teoretických úvah konkrétne praktické 
otázky, s ktorými sa stretávajú v reálnom živote. Podobne je to i u Kanta, ktorý sa vše
obecne zaraďuje do skupiny etikov-teoretikov a ktorý takisto premýšľa vo svojich die
lach Grundlegung zur Metaphysik der Sitten a Metaphysik der Sitten o konkrétnych 
javoch, akými sú samovražda, masturbácia atď. ([10], [11]).

Peter Singer poznamenáva, že napriek tejto dlhej tradícii, väčšina morálnych filo
zofov tohto storočia opúšťa priestor praktickej etiky. Namiesto skúmania praktických 
úloh sa morálni filozofi obmedzujú na skúmanie povahy morálky alebo (v období
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rozkvetu lingvistickej filozofie) na štúdium pravdivosti morálnych súdov. Táto etika sa 
označuje pojmom "metaetika", ktorý naznačuje, že "jej predstavitelia sa vlastne nepohy
bujú v etike, ale zaoberajú sa štúdiom etiky na vyššej úrovni". Normatívna etika, 
štúdium všeobecných teórií o tom, čo je dobré, a čo zlé, čo je správne, a čo nesprávne, 
sa považovala za dôležitú časť etiky až do roku 1930. Potom klesla na druhé miesto - až 
na náhodné diskusie o utilitarizme ([16], 2).

Morálni filozofi sa k praktickým otázkam reálneho života opäť vrátili v 60-tych ro
koch. Tento obrat vyvolalo hnutie za ľudské práva v USA, otázky súvisiace s vojnou vo 
Vietname, predovšetkým problém poslušnosti voči štátnej moci, ako aj problém chápa
nia vlastenectva a patriotizmu. Problematika vojny, rovnosti, spravodlivosti, občianskej 
poslušnosti sa stala objektom morálno-filozofickej reflexie.

Renesancia aplikovanej etiky v modernej spoločnosti nie je teda ani náhodná, ani 
prekvapujúca. Možno ju pochopiť ako výraz narastajúcej reflexie, ktorá sa presadzuje 
v súvislosti s fúnkcionálnym diferencovaním jednotlivých spoločenských oblastí či ak
tivít a so stále vyšším tempom vědeckotechnického rozvoja [2]. A tak sa popri "klasic
kej" medicínskej etike začala rozvíjať hospodárska etika, podnikateľská etika, 
environmetálna etika, právna etika, ale aj etika techniky, etika vedy, etika zvierat, etika 
médií, etika komunikácie atď. Švajčiarsky etik J.-C. Wolf nazýva tieto formy rozvoja 
aplikovanej etiky výstižne "Bindestrich-Ethiken" a podotýka, že sotva ešte existuje ne
jaká nepoužitá kombinácia s etikou ([22], 149).

Rýchly rozvoj aplikovanej etiky vo všetkých jej formách a podobách možno spájať 
i s demokratizáciou spoločnosti - k mnohým problémom sa môže vyjadriť väčší počet 
ľudí či skupinových subjektov. Otvára sa tak nebývalá možnosť odkryť doposiaľ ne
povšimnuté alebo bagatelizované etické stránky problémov, ktoré so sebou prináša 
život, napr. problém prerušenia tehotenstva, eutanázie, poslušnosti či lojality voči 
štátnym orgánom, ale i zamestnávateľom a pod. S tým súvisí aj ďalšia príčina rozvoja 
aplikovanej etiky - odtabuizovanie mnohých problémov a odhaľovanie ich etických di
menzií. Veď ako málo sa verejne diskutovalo napríklad o etických problémoch trans
plantácie orgánov, o obchode s tzv. bielym mäsom, o detskej prostitúcii, alebo o etickej 
dimenzii akceptovania ľudí s inou sexuálnou orientáciou či o etických problémoch 
v pracovných vzťahoch a pod. Hovorí sa však aj o etike športu, etike voľného času, 
etike reklamy a pod. Proces liberalizácie a emancipácie jednotlivých indivíduí nesie so 
sebou úsilie zakotviť vlastný život a ľudské spolunažívanie v kvalitatívne nových 
morálnych väzbách, normách a hodnotách.

Modely chápania aplikovanej etiky: zdôvodňovanie verzus aplikácia. V litera
túre, ktorá sa venuje problémom aplikovanej etiky, sa poukazuje na to, že pri určitom 
zovšeobecnení (a snáď i zjednodušení) problému sa v ponímaní aplikovanej etiky vy
profilovali dva základné prístupy, a to v závislosti od chápania vzťahu medzi teoretickou 
a aplikovanou etikou ([2]; [3]; [13]). V prvom modeli sa absolutizuje teoretická etika na 
úkor procesu aplikácie, v druhom sa absolutizuje samotná aplikácia na úkor teoretickej 
etiky. Klasickou podobou prvého prístupu je tzv. Kantov model, v ktorom vystupuje 
aplikovaná etika ako subsumpcia etických princípov. Druhý model, nazývaný aj Aris
totelovým modelom, sa prejavuje najmä tým, že aplikovaná etika sa chápe ako situačná
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etika a kazuistika.1 Bondolfi hovorí o týchto modeloch ako o extrémnych [3]. Tretí 
prístup sa zakladá na prekonaní rozporu medzi teoretickou a situačno-kazuistickou 
stránkou v aplikovanej etike, resp. na akcentovaní jednoty a integrácie teoretickej 
a aplikovanej etiky, na koherencii zdôvodňovania a aplikácie v danom etickom systéme 
([2]; [3]; [13]; [22]).

Takzvaný Kantov model. Teoretické či metaetické otázky existujú v etike od jej 
vzniku. Od čias Aristotela je etika pokusom založiť systematické zdôvodnenie morálnej 
senzibility a morálnych súdov. To znamená, že etika sa zaoberá základmi morálnych 
súdov a kritériami ich správnosti. Moderna podľa Tugendhata prináša "radikalizáciu 
idey zdôvodňovania, a to tak v prípade praktických, ako aj v prípade teoretických 
súdov" ([20], 41), čo podnietilo model deduktívnej systematizácie a hierarchickej 
štruktúry morálky.

Zameranosť na všeobecné princípy a pravidlá i orientácia na deduktívny model 
uvažovania sú výrazom istého konceptu racionality, z ktorého sa vyvodzujú podstatné 
ciele etiky. Jedným z cieľov je rekonštruovať morálne myslenie a vytvoriť deduktívno- 
hierarchicky rozčlenený systém argumentov. Samotná deduktívna štruktúra morálneho 
argumentovania zabezpečuje platnosť morálnych princípov a z nich odvodených pravi
diel a súdov [2]. To znamená, že sa tvoria racionálne základy morálky (Singer). Dôleži
tejšia je však druhá úloha etiky - zdôvodňovanie primům verum, t.j. morálnych 
princípov (alebo morálneho princípu).

Na rozdiel od etiky antických mysliteľov novoveká etika princípov a s ňou spojený 
deduktívny model morálky vedú k znehodnoteniu aplikovanej etiky. Aplikácia pravidiel 
a princípov na konkrétne prípady je vlastne subsumpciou zvláštneho pod všeobecné. 
Príkladom je Kantov postoj, keď definuje schopnosť usudzovať ako schopnosť myslieť 
zvláštne ako zahrnuté pod všeobecné. Preto sa tento model niekedy nazýva Kantovým 
modelom. Morálne princípy majú mať univerzálnu platnosť, nezávislú od priestoru 
a času ([10]; [11]).

Model aplikovanej etiky ako subsumpcie etických princípov sa dnes vo všeobec
nosti považuje za jednostranný ([2]; [13]). Bayertz hovorí, že ide o model deduktívnych 
koľajníc zhora nadol, pri ktorom sa aplikácia normy redukovala na pasívny výkon sub
sumpcie všeobecného pod menej všeobecné či konkrétne [2].

S kritikou etiky princípov vystúpili mnohí filozofi, okrem iného aj neoaristotelov- 
sky orientovaný Gadamer [5]. Známa je jeho myšlienka o tom, že aplikáciu normy ne
možno redukovať na pasívny výkon subsumpcie, pretože obsahuje permanentný 
produktívny moment. Jonsen aToulmin nezacielili svoju kritiku etiky princípov na jej 
nárok na univerzálnu platnosť, ale skôr na jej abstraktnosť a neplodnosť ([9], [19]).

Takzvaný Aristotelov model. Ako protimodel etiky princípov sa vyzdvihuje typ 
racionality situačno-lokálneho typu, vyjadrený v Aristotelovom modeli fronésis, t. j. 
v modeli praktickéj rozumnosti. "Zdá sa tedy, že znakem rozumného človeka jest schop
nost správně uvažovat o tom, со jest pro něho dobré a prospěšné, ne ovšem částečně,

1 Kritickú analýzu subsumpčného modelu a situačno-lokálneho modelu aplikovanej etiky 
pozři v stati P. Kořeného [13].
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například, co jest přiměřeno zdraví nebo síle, nýbrž o tom, co slouží správně vedenému 
životu vůbec." ([1], 1140a, 25). A ďalej: "Proto Perikla a muže jemu podobné 
pokládáme za rozumné, že dovedou rozeznati, co jest dobré pro ně a pro lidi; 
domníváme se pak, že takoví jsou odborníci v hospodářství a v politice. Odtud také to 
jméno dávame uměřenosti (sofrosyné), že chrání rozumnost (sódzei fronésin)." ([1], 
1140b, 10).

Tento model chápania aplikovanej etiky nadväzuje na tradíciu kazuistického mysle
nia, ktoré podčiarkuje zmysel pre morálne v každom jednotlivom prípade a morálnu ro
zumnosť zameranú na kontext prípadu, na zvažovanie medzi jeho rôznymi aspektami 
a dimenziami.

Atraktívnosť idey rozumnosti vzťahujúcej sa na jednotlivé prípady a senzitívnej 
voči kontextu je zrejmá. Príkladom tohto typu etiky je podľa Toulmina medicínska eti
ka, o ktorej hovorí ako o "návrate etiky prostredníctvom medicíny". Tým je vzorom nie
len pre všetky aplikované etiky, ale aj pre všeobecnú etiku. Medicínsku etiku 
vzťahujúcu sa na jednotlivý prípad považuje Toulmin za najtradičnejšie a naúspešnejšie 
stelesnenie etiky rozumnosti a podľa neho je modelom pre oblasti aplikovanej etiky, ba 
čo viac, považuje ju za konceptuálny základ etiky vôbec ([19], 266).

Aj keď je zrejmé, že aristotelovský model rozumnosti je nevyhnutným doplnkom 
univerzálnych princípov etiky, v žiadnom prípade ich nenahradzuje. Považujeme za 
nesprávne, keď sa aplikovaná etika redukuje na kazuistiku. Aplikovaná etika, aj keď 
v sebe obsahuje moment analýzy a hodnotenie jednotlivých prípadov, sa ňou ne
vyčerpáva. A "morálne hodnotenia jednotlivých prípadov implikujú a predpokladajú 
elementy všeobecného, preto sa kazuistika so zmyslom pre kontext nemôže chápať ako 
alternatíva rozhodnutí realizovaných na základe princípov" ([2], 18).

Kazuistické odmietnutie všetkých "abstraktných" základných východiskových 
pozícií a požiadavka "bezprincípovosti" jednotlivých prípadov sa javí ako iluzórna. Veď 
každé naše rozhodnutie alebo uvažovanie o etickej dimenzii problému, resp. zvažovanie 
morálnej zodpovednosti za svoje skutky je výrazom existencie určitých etických noriem 
a princípov. Na tento moment poukazuje aj Hare, keď hovorí, že všetky rozhodnutia vo 
všetkých prípadoch, až na úplne svojvoľné konanie, sú do istej miery rozhodnutiami 
vychádzajúcimi z princípov ([6], 17).

Nové ponímanie aplikovanej etiky - prekonanie oddelenosti zdôvodňovania 
a aplikovania. U mnohých súčasných autorov, ktorí sa zaoberajú problémami aplikova
nej etiky (Bayertz, Bondolfi, Kořený, Singer, Wolf) sa stretávame s úsilím o prekonanie 
striktného rozlíšenia medzi teoretickou a aplikovanou etikou. P. Singer akcentuje trvalú 
väzbu medzi teoretickou a aplikovanou etikou [16]. Aplikovaná etika sprevádza teore
tickú etiku od jej zrodu. Na druhej strane aplikovaná etika nie je nikdy bez teórie, veď 
čo by sa potom vlastne aplikovalo?! Podobne aj teoretická etika, nech by uvažovala 
o akejkoľvek otázke, je v určitom zmysle vždy aplikovaná.

Nezávisle od toho, či vychádza z deontologickej etiky alebo z utilitarizmu, filozof 
vždy prichádza k spojeniu teoretickej reflexie principiálnych základov nášho správania 
so zohľadnením (niekedy len minimálnym) faktických podmienok, v ktorých sa toto 
správanie realizuje. V tomto zmysle označuje výraz aplikovaná etika podľa Bondolfiho
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nielen jednu oblasť etiky, ale aj nepopierateľnú základnú funkciu etiky ([3], 5). Bondolfi 
tak nadväzuje na Singera, ktorý ako prvý podnietil svojimi prácami Practical Ethics 
(1984) a. Applied Ethics (1986) diskusiu o otázkach aplikovanej etiky, o podstate 
a význame aplikovanej etiky, ako aj o predmete jej skúmania.

K záveru, že teoretická etika a aplikovaná etika nie sú dve oddelené vetvy jedného 
odvetvia, skúmajúce odlišné oblasti, ale že majú ten istý predmet, skúmaný z rôznych 
strán, a že ich hľadania a nálezy sú rovnako nevyhnutné, prichádza i Kurt Bayertz ([2], 
8-9).

To znamená, že v Bayertzovom ponímaní aplikovanej etiky sa strohá separácia di
menzie zdôvodňovania a aplikovania, ako aj konflikt medzi Aristotelovou rozumnosťou 
a Kantovou etikou princípov ruší. Kazuistické zdôrazňovanie situačnej rozumnosti 
a názor hermeneutickej filozofie o produktívnosti každej aplikácie majú v teórii apliko
vanej etiky svoje miesto a považujú sa za plodné. Bayertz tak nadväzuje na myšlienky 
súčasného významného nemeckého etika O. Hôffeho, ktorý upozorňoval na to, že filo
zofia môže správne diagnostikovať problémy životného sveta len vtedy, keď sa prekoná 
táto alternatíva "buď Aristoteles, alebo Kant" ([7]; [2]).

Aplikovaná etika sa nemôže obmedziť na rozumnosť a silu úsudku, čo je charakte
ristické pre kazuistiku. Musí použiť princiálne argumenty a pustiť sa do analýzy 
princípov. K podobným záverom prišiel aj švajčiarsky etik J.-C. Wolf, ktorý vo svojich 
úvahách o aplikovanej etike píše, že aplikácia v etike je vždy súčasne aj presadením 
istých princípov, hypotéz či postojov na úkor iných princípov, hypotéz či postojov. 
Preto procesy zdôvodnenia a aplikácie sú v etike nerozlučne späté. "V rámci kohe- 
rentného systému, ktorého časti sa navzájom podopierajú, sú zdôvodnenie a aplikovanie 
etiky v úzkej spojitosti." ([22, 150).

Čo je aplikovaná etika? Podľa Bayertza jednou z najrozšírenejších definícií apli
kovanej etiky je nasledujúca definícia: Aplikovaná etika je aplikáciou všeobecných 
etických princípov na konkrétne prípady. Z tejto definície vychádza aj on, aj keď ju po
važuje za príliš stručnú. Vychádzajúc z tejto definície, Bayertz predkladá ponímanie 
aplikovanej etiky, ktorého cieľom je prekonať rozpor medzi Kantovým a Aristotelovým 
modelom racionality. Aplikovanú etiku definuje ako aplikáciu etických princípov na 
konkrétne problémy. Aplikovaná etika vystupuje ako problémovo orientovaná morálna 
filozofia ([2, 19). Aplikovanú etiku možno však definovať aj inak - ako etiku zameranú 
na problémy ([2], 23). Ako príklady problémovo aplikovanej etiky uvádza Bayertz poli
tiku, vzťah človeka k prírode - ekologickú etiku, ako relatívne samostatné oblasti apliko
vanej etiky, a vědeckotechnický pokrok ([2], 20-21).

Možno súhlasiť s Bayertzom, že aplikovanú etiku možno chápať ako pokus vedome 
reagovať na morálne problémy verejného života a na základe racionálnej argumentácie 
formulovať opatrenia, ktoré sú intersubjektívne dosiahnuteľné a verejne reprezento- 
vateľné. Je to pokus nasmerovať tradičnú morálku na podmienky modernej spoločnosti 
(И, 41).

Iný prístup k definovaniu aplikovanej etiky nachádzame u J.-C. Wolfa, ktorý ho
vorí, že aplikovaná etika je moderná podoba tradičnej kazuistiky, avšak s výraznými 
zmenami, ktorých podstata spočíva predovšetkým v tom, že táto etika už nevychádza
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z jediného normatívno-etického učenia, ale pohybuje sa na poli mnohých konku
renčných východísk ([22], 146).

Aplikovaná etika ako teoretická reflexia morálky jednotlivých spoločenských 
oblastí a aktivit. Model jednoty teoretickej a praktickej etiky, ako aj jednoty procesu 
zdôvodňovania a aplikácie je východiskom našich úvah o aplikovanej etike. 
Vychádzame z idey, že teoretická i aplikovaná etika sú súčasťou jednej vedeckej dis
ciplíny - etiky. Pod aplikovanou etikou chápeme etickú reflexiu morálky jednotlivých 
spoločenských oblastí a aktivít. Inými slovami, keď hovoríme o aplikovanej etike, ho
voríme o teórii morálky jednotlivých spoločenských sfér a aktivít.2 Také sú napr. 
podnikateľská etika, medicínska etika, environmentálna etika, pedagogická etika a pod. 
Ako "špecifický typ etickej reflexie" chápe aplikovanú etiku aj P. Kořený ([13], 80).

Aplikovaná etika ako teoretická reflexia obsahuje však nielen eticko-odbornú 
analýzu týchto problémov, ale aj reflexiu seba samej ako špecifickej teoretickej dis
ciplíny. Je teda zrejmé, že aplikovaná etika nie je len "aplikáciou" všeobecnej etiky na 
konkrétny problém, prípad či situáciu, ale aj teóriou etickej aplikácie. V aplikovanej 
etike sa stretávame s etikou ako s celým teoretickým systémom vrátane metaetiky, nor
matívnej i deskriptívnej etiky.

V teórii aplikovanej etiky ako teoretickej reflexii majú teda prioritné miesto otázky: 
Čo sa aplikuje? a Na čo, t.j. na akú oblasť sa aplikuje? Podľa tejto teórie môže ísť 
tak o aplikáciu jediného etického systému, ako aj o aplikáciu jednotlivých častí jedného 
systému na určitú oblasť ľudskej spoločnosti. Dnes sa úplne zreteľne prejavuje pri 
riešení reálnych problémov tendencia uplatnenia viacerých etických princípov. Atak 
Aristoteles stojí vedľa Kanta, utilitaristov alebo iných zmiešaných foriem a druhov 
etiky. (Známa je napríklad pozícia Amitaia Etzioniho ako umierneného deontológa.) 
A podnikateľská etika ako jedna z najintenzívnejšie sa rozvíjajúcich aplikovaných etík 
vychádza predovšetkým z deontologickej etiky, diskurznej etiky, etiky zodpovednosti 
a etiky ľudských práv.

Zdá sa, že to, čo spôsobuje akési rozpaky pri definovaní aplikovanej etiky, je práve 
odpoveď na otázku, na čo, vo vzťahu k akému predmetu sa proces aplikácie usku
točňuje. Obsah pojmu aplikovaná etika závisí zrejme od odpovede na túto otázku. Aj 
keď nepretendujeme na úplné vystihnutie predmetu aplikácie, môžeme rozlišovať:
- aplikáciu na jednotlivý prípad - vtedy ide o kazuistiku\
- aplikáciu na situáciu - potom ide však o situačnú etiku\
- aplikáciu na určitý problém - vtedy je zrejme vhodnejšie použiť Bayertzov pojem 
problémovo orientovaná etika;
- aplikáciu na jednotlivé spoločenské oblasti;
- aplikáciu na jednotlivé ľudské aktivity.

Na fakt, že pojem "aplikácia" v aplikovanej etike môže mať viacero rozličných 
významov, poukázal aj Bayertz, podľa ktorého v jednom prípade sa môže pojem 
aplikácie vzťahovať na posúdenie jedného singulárneho prípadu vo svetle daných

2 Myšlienka chápať aplikovanú etiku ako etickú reflexiu morálky jednotlivých ľudských ak
tivít zaznela i v diskusii u T. Machálovej na konferencii Užitá etika, ktorá sa uskutočnila v dňoch 
20.-21. 11. 1997 na PF UP y Olomouci.
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všeobecných noriem (vtedy ide o kazuistickú aplikáciu) a v druhom zasa môže označo
vať obsažný opis všeobecných noriem so zreteľom na ohodnotenie celej triedy konaní 
(vtedy ide o normotvornú aplikáciu) ([2], 36ý. D. Smreková uvádza, že podľa J. A. 
Pradesa táto diferenciácia má podobu špecializácie, a to buď prostredníctvom predmetu 
(napr. ekonomická, medicínska etika), alebo prostredníctvom základných hypotéz 
a problémov, ktoré sa skúmajú z etickej stránky (napr. etika chápania alebo riešenia 
problémov) ([18], 159).

Podľa nášho názoru boom v rozvoji etiky ako aplikovanej etiky spôsobilo práve 
rozšírenie poľa pôsobnosti etickej reflexie z jednotlivých problémov, prípadov a situácií 
na celé spoločenské sféry, akými sú napr. ekonomika, životné prostredie či pedagogika 
alebo verejná správa a pod.

Vznik a rozvoj aplikovanej etiky je spôsobený nielen samotným rozšírením pojmu 
"aplikácie", ale aj kvalitatívnou zmenou objektu etickej reflexie. Ako prvý stavia otázku 
o objekte morálky do centra etickej reflexie Hans Jonas. Jonas spochybnil antropocen
trická axiómu novovekej etiky a poukázal na to, že narušenie ekologickej rovnováhy na 
našej planéte a z toho vyplývajúce nebezpečenstvo sebazničenia ľudstva sú preňho 
indície pre konfrontáciu súčasnej etiky s tým, na čo žiadna predchádzajúca etika nemoh
la odpovedať [8]. Uznanie vlastných práv takých súčastí prírody, ako sú zvieratá, rast
liny, krajina alebo zemská sféra ako celok, znamená revíziu základného východiska 
novovekej etiky, v ktorej je človek subjektom aj objektom morálky a morálna komunita 
sa chápe ako komunita rovnakých bytostí. Základný problém spočíva v tom, že 
príslušnosť k morálnemu spoločenstvu sa chápe priúzko. Ani vzťah k iným súčasne exis
tujúcim ľuďom, napr. k duševne postihnutým alebo k deťom, ale ani k embryu či 
k budúcim generáciám nie je recipročný ani symetrický [8].

Jednou z nedoriešených otázok bol vzťah inštitucionálnej a individuálnej etiky. 
Vychádzame z idey, že aplikovaná etika zahrnuje viacero úrovní, teda aj inštitucionálnu 
a individuálnu úroveň. Tak napríklad podnikateľská etika, ktorá predstavuje jeden 
z typov aplikovanej etiky, odráža prienik etiky a ekonomiky na troch rôznych úrovniach: 
makroúrovni, mezoúrovni a mikroúrovni. Makroúroveň a mezoúroveň predstavujú 
inými slovami inštitucionalizovanú etiku amikroúroveň etiku individuálnu. Teoretická 
reflexia morálky na makroúrovni je "teoretickejšia" ako na individuálnej úrovni. Ak sa 
totiž na makroúrovni reflektuje princíp spravodlivosti ako východiskový konštitutívny 
prvok, tak jeho aplikácia do života sa uskutočňuje cez celý rad konaní jednotlivých in
štitúcií a konkrétnych ľudí [14].

Aplikovaná etika - praktická etika. Pojmy aplikovaná etika a praktická etika sa 
používajú v rôznych významoch. V mnohých prácach sa nedá určiť, či autor používa 
oba pojmy ako synonymá, či chápe aplikovanú etiku ako súčasť praktickej etiky, alebo 
naopak. Vzťah medzi aplikovanou a praktickou etikou u jednotlivých autorov evidentne 
závisí od obsahu, aký vkladajú do týchto pojmov.

Zdá sa, že možno hovoriť o pojme praktickej etiky v širokom zmysle slova, keď 
uvažujeme o etike ako a praktickej filozofii, o praktickej vede či ako o Aristotelovom 
praktickom rozume. Tento moment zdôrazňuje aj Ricken, keď hovorí, že z hľadiska 
cieľa, ktorý si etika kladie, predstavuje praktickú vedu, pretože etika nie je zameraná na
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samoúčelné vedenie, ale na konanie človeka [15]. Drahé poňatie praktickej etiky ju 
chápe v tzv. úzkom zmysle, keď sa pod týmto pojmom rozumie riešenie jednotlivých 
problémov či otázok z reálneho života.

Peter Singer používa pojmy aplikovaná etika a praktická etika, ako synonymá. 
Podľa neho ide o etiku, ktorá sa zaoberá praktickými problémami, praktickými otázkami 
(practical problems, practical issues'). Vo svojej knihe Praktická etika (Practical 
Ethics) hovorí o praktickej etike ako "o aplikácii etiky alebo morálky na praktické 
problémy, ako sú zaobchádzanie s rasovými menšinami, rovnoprávnosť žien, používanie 
zvierat na výživu a výskum, prerušenie tehotenstva, eutanázia a povinnosť bohatých 
pomáhať chudobným" ([17], 9).

Jiří Kánský vo svojej stati o podstate a význame praktickej etiky uvádza, že "prak
tická etika není pouze aplikovanou etikou, neboť se přímo setkává se zcela novými 
mravními problémy, které není eticky možné řešit pouhou aplikací principů či vžitých 
hodnot, protože sama tato aplikace je rozporná.... případně evidentně nemožná" ([12], 
294). V tomto kontexte je pojem praktická etika širší ako pojem aplikovaná etika.

Vo našich úvahách akceptujeme, že treba rozlišovať medzi praktickou etikou 
v širokom a v úzkom zmysle. Vychádzajúc z chápania aplikovanej etiky ako teoretickej 
reflexie jednotlivých spoločenských sfér či aktivít, prichádzame k názoru, že aplikovaná 
etika je nielen disciplínou praktickej etiky v širokom zmysle, ale aj jej základnou funk
ciou, ako o tom hovorí Bondolfi ([3], 5). Pojem aplikovaná etika v našom ponímaní je 
však širší ako pojmy "problémovo orientovaná etika" či "praktická etika" v úzkom 
zmysle. Tak napríklad etické problémy prerušenia tehotenstva, klonovania, génového 
inžinierstva a pod. možno označiť ako problémovo orientované či praktické etiky, ktoré 
sú súčasťou určitej aplikovanej etiky.

Interdisciplinárny charakter aplikovanej etiky. Moderná aplikovaná etika má 
šancu nájsť uspokojivé riešenie problému len vtedy, keď sa jej reflexia zakladá na od
borných poznatkoch z problémovej oblasti. Preto analýza kľúčových pojmov, ktoré 
v morálnom diskurze zohrávajú strategickú úlohu (napr. princíp úcty k ľudskému životu 
v kontexte umelého prerušenia tehotenstva, eutanázie alebo umelého oplodnenia), sa 
musí spájať so znalosťou zákonitostí danej problematiky.

V súčasnosti sa vedie veľká diskusia o tom, kto má väčšiu kompetenciu skúmať 
a vyučovať jednotlivé disciplíny aplikovanej etiky. Majú to byť profesionálni etici, 
alebo odborníci z danej oblasti? Je totiž známe, že ľudí, ktorí by boli rovnako odborne 
kompetentní v oboch oblastiach, je pomerne málo. Táto otázka nie je uzavretá v žiadnej 
z disciplín aplikovanej etiky [4]. Záleží to od mnohých činiteľov; jedným 
z najdôležitejších je zložitosť samotnej vedeckej oblasti. Tak napríklad aplikácia etiky 
na oblasť medicíny, ako aj na oblasti, ktoré skúmajú prírodné vedy, predstavuje veľmi 
zložitý vedecký problém, a to nielen pre odborníkov z danej oblasti, ale aj pre sa
motných etikov.

Problém totiž spočíva v tom, že ten, kto sa zaoberá určitým typom aplikovanej 
etiky, by mal mať znalosti z oblasti,-ktorú skúma, a z etiky ako vedy, ale mal by aj ve
dieť posúdiť prienik etiky a danej vednej oblasti; predovšetkým mal by však vedieť 
analyzovať vzťah medzi dvoma rôznymi typmi racionality či normatívnymi logikami

Filozofia 54,4 2 3 5



(Peter Ulrich), ktoré sú charakteristické pre interdisciplinárne skúmanie [21]. Tak 
napríklad podnikateľská etika sa zaoberá konfliktom medzi ekonomickou a etickou ra
cionalitou, z ktorých prvá má inštrumentálny charakter a zameriava sa na individuálny, 
resp. partikulárny záujem a druhá, tzv. Sollen-racionalita, sa zameriava na všeobecný 
záujem.

To je aj záver Bondolfiho, ktorý poukazuje na to, že pre rozvoj aplikovanej etiky 
v rôznych relevantných vedeckých oblastiach je nevyhnutná vstupná kooperatívna re
flexia, ktorú nazýva "kombinovaným poznaním". Prichádza k záveru, že "vychádzajúc 
z normatívnych problémov jednotlivých vedeckých oblastí, ide o to, aby sa inštitu- 
cionalizovala forma kombinovaného poznania, ktoré zodpovedá požiadavkám zúčast
nených inštancií. Tento postulát by sa mal vyjadriť v možných pedagogických 
a didaktických opatreniach" ([3], 12).

Bolo by veľkou chybou myslieť si, že toto tzv. kombinované alebo interdiscip
linárne poznanie je len v záujme aplikovanej etiky, a nie aj v záujme špeciálnej vednej 
oblasti. Skúmaním prieniku etiky a určitej vednej oblasti, odkrývaním nových etických 
dimenzií odborných problémov sa nielen skvalitňuje ľudské spolužitie, ale vznikajú aj 
impulzy pre vedecký rozvoj každej z vedných disciplín - etiky i danej vedy.

Na záver môžeme teda konštatovať, že modernú aplikovanú etiku chápeme ako 
teóriu morálky jednotlivých spoločenských sfér a aktivít, v ktorej majú tendenciu uplat
niť sa všetky etické princípy a ktorá je spojením teoretickej a praktickej etiky, ako aj 
zdôvodňovania a aplikovania. Moderná aplikovaná etika je zároveň reflexiou samej seba 
ako špecifickej reflexie morálky jednotlivých spoločenských sfér a aktivít. Moderná 
aplikovaná etika má interdisciplinárny charakter a jej rozvoj je možný len na základe 
kombinovaného, integrovaného poznania.

LITERATÚRA

[1] ARISTOTELÉS: Etika Níkomachova. Druhé, rozšířené vydání. Praha 1996.
[2] BAYERTZ K.: Praktische Philosophic ais angewandte Ethik. In: Bayertz, K. (Hg.): 

Praktische Philosophie. Grundorientierung angewandter Ethik. Reinbek bei Hamburg 1991, 
s. 7-47.

[3] BONDOLFI, A.: "Angewandte Ethik'1: von der Grundsatzreflexion zu den 
wissenschaftsorganisatorischen Konsequenzen. In: Holzhey, H., Schaber, P.: Ethik in der 
Schweiz. Zurich 1996, s. 1-14.

[4] DeGEORGE, R. T.: Business Ethics. Third Edition. New York, London 1990.
[5] GADAMER, H. G.: Wahrheit und Methode. Grundzilge einer philosophischen 

Hermeneutik. 4. Aufl. Tubingen 1975.
[6] HARE, R. M.: Die Sprache der Moral. Frankfúrt/M 1972.
[7] HÔFFE, O.: Sittlich-politische Diskurse. Philosophischen Grundlagen. Politische Ethik. 

Biomedizinische Ethik. Frankfurt/M. 1981.
[8] JONAS, H.: Das Prinzip Verantwortung. Versuch einer Ethik fur die technologische 

Zivilisation. 7. Aufl., Frankfurt/M. 1987.
[9] JONSEN, A., TOULMIN, S.: The Abuse of Casuistry. A History of Moral Reasoning. 

Berkeley, Los Angeles, London 1989.

236



[10] KANT, L: Die Metaphysik der Sitten. Stuttgart 1990.
[11] KANT, I.: Grundlegung zur Metaphysik der Sitten. Stuttgart 1981.
[12] KÁNSKÝ, J.: Podstata a význam praktické etiky. In: Filozofia 49, 1994, č. 5, s. 292-295.
[13] KOŘENÝ, P.: Policajná etika ako disciplína aplikovanej etiky. In: Policajná teória a prax 

1996, č. 2, s. 80-92.
[14] REMIŠOVÁ, A.: Podnikateľská etika. Úvod do problematiky. Bratislava 1997.
[15] RICKEN, F.: Obecná etika. Praha 1995.
[16] SINGER, P.(ed.): Applied Ethics. (Oxford reading in philosophy). New York 1986.
[17] SINGER, P.: Praktische Ethik. Stuttgart 1984.
[18] SMREKOVÁ, D.: Morálka, etika a aplikovaná etika. In: Filozofia 52, 1997, č. 3, s.

149-160.
[19] TOULMIN, S.: How Medicine Saved the Live of Ethics. In: DeMarco, J.P., Fox, R. M. 

(eds.): New Directions in Ethics. The Challenge of Applied Ethics. New York/London 
1985, s. 265-281.

[20] TUGENDHAT, E.: Probleme der Ethik. Stuttgart 1984.
[21] ULRICH, P.: Wirtschaftsethik - Interdisziplin im Schnittfeld zweier normativer Logiken. In: 

Holzhey, H., Schaber, P.: Ethik in der Schweiz. Zurich 1996, s. 89-105.
[22] WOLF, J.-С.: Angewandte Ethik. In: Wolf, J.-С., Schaber, P.: Analytische 

Moralphilosophie. Freiburg (Breisgau)/Munchen 1998.

Doc. PhDR. Anna Remišová, CSc. 
Katedra humanitných a sociálnych vied 
Ekonomická univerzita 
Dolnozemská 1 
852 35 Bratislava 
SR

Filozofia 54, 4 237


